

учимся читать по слогам



Учимся читать по слогам: советы и методики для родителей и детей

Чтение - одна из самых важных и полезных навыков, которые нужно освоить в детстве. Оно не только расширяет кругозор и развивает память, но и способствует формированию логического мышления, воображения и творчества. Но как научить ребенка читать без труда и с удовольствием? Один из самых эффективных способов - это обучение чтению по слогам. В этой статье мы расскажем, что такое слог, как его определить и зачем он нужен, какие методики и игры помогут научить ребенка читать по слогам, а также какие ошибки нужно избегать при обучении чтению.

Что такое слог и зачем его нужно знать?

Определение и виды слогов

Слог - это звуковой отрезок слова, который произносится одним выдохом. Слог состоит из одной или нескольких букв, которые образуют звук. В каждом слоге есть гласный звук, который называется ядром слога. Слог может быть открытым или закрытым. Открытый слог заканчивается на гласный звук, например, ма-ма, ко-шка. Закрытый слог заканчивается на согласный звук, например, мол-ко, кот-та.

Польза слогового чтения для развития речи и мышления

Слоговое чтение - это способ чтения, при котором ребенок разбивает слово на слоги и произносит их по очереди. Этот способ имеет много преимуществ для развития речи и мышления

Слоговое чтение помогает ребенку:

- Осознавать структуру слова и его составляющие части.
- Распознавать и запоминать буквы и их звучание.
- Улучшать произносительные навыки и правильно ставить ударения.
- Развивать фонематический слух и внимание к звукам речи.
- Ускорять процесс чтения и повышать его понимание.
- Способствовать развитию аналитического и синтетического мышления.

Как научить ребенка читать по слогам?

Основные этапы обучения чтению по слогам

Обучение чтению по слогам можно начать с 4-5 лет, когда ребенок уже знает алфавит и умеет складывать звуки в слоги. Обучение можно разделить на несколько этапов:


1. Знакомство с открытыми слогами. На этом этапе ребенок учится читать простые слова из двух открытых слогов, например, ма-ма, па-па, ра-ка. Ребенок должен научиться различать гласные и согласные буквы, определять ядро слога и складывать слоги в слово.
2. Знакомство с закрытыми слогами. На этом этапе ребенок учится читать слова из двух закрытых слогов, например, кот-та, мол-ко, дом-ба. Ребенок должен научиться определять конец слога и правильно произносить согласные звуки в конце слога.

3. Знакомство с смешанными слогами. На этом этапе ребенок учится читать слова из открытых и закрытых слогов, например, ко-шка, мо-ре, бе-ла. Ребенок должен научиться переключаться между разными типами слогов и правильно ставить ударения.
4. Знакомство с многосложными словами. На этом этапе ребенок учится читать слова из трех и более слогов, например, за-яц, ко-ло-бок, со-ло-вей. Ребенок должен научиться определять количество слогов в слове и читать их по порядку.

Игры и упражнения для тренировки слогового чтения

Для того, чтобы обучение чтению по слогам было интересным и эффективным, можно использовать различные игры и упражнения, которые помогут ребенку закрепить полученные знания и навыки. Вот некоторые примеры таких игр и упражнений:

Карточки по методике Зайцева

Это одна из самых популярных методик обучения чтению по слогам, которая была разработана педагогом Николаем Зайцевым. Суть методики заключается в том, что ребенку предлагается набор карточек с буквами разных цветов. Гласные буквы имеют красный цвет, согласные - синий, а буквы, которые не читаются - черный. Ребенок должен составлять из карточек слова по слогам, при этом гласные буквы должны быть сверху, а согласные - снизу. Например, слово "кошка" будет выглядеть так: . Этот способ помогает ребенку визуально различать слоги и их составляющие, а также тренирует память и внимание.

Развивающие мультимедийные средства про слоги

Это способ обучения чтению по слогам с помощью мультимедийных средств. Существует много развивающих мультимедийных средств, которые учат ребенка читать по слогам с помощью забавных персонажей, песенок и игр. Например, мультисериал "Букварик" от студии "Мельница" рассказывает о приключениях букв алфавита, которые объединяются в слоги и слова. Ребенок может повторять за героями и учиться читать вместе с ними. Этот способ помогает ребенку аудиально воспринимать звуки речи, а также развивает интерес и мотивацию к чтению.

Онлайн-игры для чтения по слогам

Это способ обучения чтению по слогам с помощью интерактивных игр в интернете. Существует много онлайн-игр, которые учат ребенка читать по слогам с помощью разных заданий и уровней сложности. Например, игра "Слоги" от сайта "Детский мир" предлагает ребенку выбрать картинку, которая соответствует слову из слогов. Ребенок должен кликнуть на правильные слоги и составить слово. Этот способ помогает ребенку развивать логику и мышление, а также контролировать свои действия и результаты.

Какие ошибки нужно избегать при обучении чтению по слогам?

Слишком раннее или позднее начало обучения

Одна из самых распространенных ошибок при обучении чтению по слогам - это слишком раннее или позднее начало обучения. Некоторые родители пытаются научить ребенка читать по слогам до того, как он готов к этому по психологическому и физическому развитию. Это может привести к отторжению чтения, стрессу и негативным эмоциям у ребенка. Другие родители, наоборот, слишком долго откладывают начало обучения чтению по слогам,

полагаясь на школу или думая, что ребенок сам научится читать. Это может привести к отставанию в развитии речи и мышления у ребенка, а также к трудностям в обучении в школе. Поэтому важно определить оптимальный возраст и уровень развития ребенка для начала обучения чтению по слогам. Как правило, это 4-5 лет, когда ребенок уже знает алфавит и умеет складывать звуки в слоги.

Недостаток или избыток материала для чтения

Другая частая ошибка при обучении чтению по слогам - это недостаток или избыток материала для чтения. Некоторые родители не предоставляют ребенку достаточно текстов для чтения по слогам, ограничиваясь только учебниками или карточками. Это может привести к скуке и потере интереса к чтению у ребенка, а также к недостаточному развитию навыков чтения. Другие родители, наоборот, перегружают ребенка большим количеством текстов для чтения по слогам, не учитывая его индивидуальные особенности и темп обучения. Это может привести к перенапряжению и усталости у ребенка, а также к понижению качества чтения. Поэтому важно подбирать материал для чтения по слогам в соответствии с интересами и возможностями ребенка, а также менять его в зависимости от прогресса обучения.

Давление или критика со стороны родителей

Еще одна распространенная ошибка при обучении чтению по слогам - это давление или критика со стороны родителей. Некоторые родители слишком высоко ставят планку для своего ребенка и требуют от него быстрых и безупречных результатов. Это может привести к стрессу и низкой самооценке у ребенка, а также к отказу от чтения. Другие родители слишком часто указывают на ошибки своего ребенка и не хвалят его за успехи. Это может привести к разочарованию и обиде у ребенка, а также к потере мотивации к чтению. Поэтому важно поддерживать и поощрять своего ребенка в процессе обучения чтению по слогам, а также терпеливо и доброжелательно исправлять его ошибки.

Заключение

Обучение чтению по слогам - это один из самых эффективных способов научить ребенка читать без труда и с удовольствием. Для этого нужно знать, что такое слог, как его определить и зачем он нужен, какие методики и игры помогут научить ребенка читать по слогам, а также какие ошибки нужно избегать при обучении чтению. Если вы будете следовать этим советам и подходить к обучению с любовью и творчеством, то ваш ребенок скоро сможет читать любые тексты по слогам и получать от этого удовольствие.

FAQ

- **В каком возрасте можно начать обучение чтению по слогам?**

Обучение чтению по слогам можно начать с 4-5 лет, когда ребенок уже знает алфавит и умеет складывать звуки в слоги. Однако, это не жесткое правило, а скорее рекомендация. Все дети развиваются по-разному, и важно учитывать их индивидуальные особенности и готовность к обучению.

- **Какие методики обучения чтению по слогам существуют?**

Существует много разных методик обучения чтению по слогам, которые имеют свои преимущества и недостатки. Некоторые из самых известных и популярных методик - это методика Зайцева, методика Домана, методика Шичиды, методика Монтессори, методика Глена и другие. Вы можете выбрать ту методику, которая вам больше подходит по стилю и целям обучения.

- **Какие игры и упражнения для чтения по слогам можно использовать дома?**

Вы можете использовать различные игры и упражнения для чтения по слогам дома, которые будут интересны и полезны для вашего ребенка. Например, вы можете использовать карточки с буквами и словами, развивающие мультики и онлайн-игры, книги и журналы с большим шрифтом и картинками, стихи и песенки, ребусы и кроссворды, азбуку-малышку и другие материалы.

- **Как контролировать прогресс обучения чтению по слогам?**

Вы можете контролировать прогресс обучения чтению по слогам с помощью разных способов. Например, вы можете вести дневник обучения, в котором будете записывать, какие слова и тексты читает ваш ребенок, какие ошибки он делает и какие успехи он достигает. Вы также можете проводить тесты и диктанты, которые покажут уровень знаний и навыков вашего ребенка. Вы также можете наблюдать за поведением и настроением вашего ребенка во время чтения, чтобы понять, насколько он заинтересован и мотивирован.

- **Как поддерживать интерес и мотивацию к чтению по слогам?**

Вы можете поддерживать интерес и мотивацию к чтению по слогам с помощью разных способов. Например, вы можете выбирать те материалы для чтения, которые соответствуют интересам и уровню развития вашего ребенка. Вы также можете делать обучение игровым и творческим, используя разные формы и методы работы. Вы также можете хвалить и поощрять своего ребенка за его старания и достижения, а также давать ему положительную обратную связь.

e237b69de6